



2023.12.5 星期二

会战中考作文

让思维拐个弯 道路就宽了

2023年舟山中考作文题分析及例文

指导老师 市实验学校 林巧云

真题回放

温儒敏教授说:读书,是一种良性生活方式。书如风帆,书如翅膀。阅读经典名著,可以益智增慧,促人成长;阅读经典名著更需要思考研讨,提高认知,从而丰富我们的精神世界。请你从两个任务中任选一个,写一篇不少于600字的文章。不得抄袭,不得套作,不能泄露考生个人信息。

【任务一】一个人要做成一件大事,最需要的品质是什么?请围绕这一话题,从下列名著中选择一部或多部,自定角度,自拟标题,写一篇读后感,和同学分享心得。

A.《西游记》B.《红星照耀中国》C.《钢铁是怎样炼成的》D.《水浒传》

【写作提示】1.可以是对作品主题的思考,可以是对某部分内容的理解,可以是对某个细节或语句的感悟。2.你可以适当引述原文,可以联系生活经验来丰富内容,也可以自由灵动进行创意表达。

【任务二】简·爱得知罗切斯特已有妻子,就毅然离开了桑菲尔德,鲁迅辗转多处,异地求学,最终决定弃医从文。做事应当机立断还是反复斟酌?类似的阅读体验给你怎样的联想和思考?请以“别想了,其实”或“别想了?其实”为题,写一篇叙事性的文章。

【写作提示】1.你可以叙述自身经历,可以讲述故事,可以抒发感想,也可以用书信等方式。2.你可以用倒叙等设置悬念,可以通过环境描写来烘托心情,也可以用抒情、议论等方式来表达你的思考。

写作指导

浙江省舟山市2023年的语文学中考作文,两个任务将写作与名著彼此关联,互相渗透。任务一采用以写促读的思路,要求学生围绕四部名著撰写读后感。但读后感的写作给出话题限制一个人,要做成一件大事,最需要的品质是什么?在此话题的框架里,去思考名著予以我们的启发。任务二采用以读促写的思路,要求考生根据名著体验进行命题写作,名著内容的作用在于引出写作话题。这次的分析主要针对任务二的写作要求进行阐述。

任务二中,命题者给出的前缀以简·爱与鲁迅的逃离与辗转启发考生联想思考,以“别想了,其实”或“别想了?其实”为题,写一篇叙事性的文章。若将这所有的元素链接整合起来,不难看出,这样的作文题目充满思辨性与多元感。

我们首先要理解“想”是指什么,其实又是指什么。想可以理解为思考、斟酌、顾虑,其实这个词就表示对前面一种做法的解释,更多的是矫正甚至否定。这样来看,第一个题目,其实就是引导考生放下生活中的很多顾虑、斟酌等,回归到现实,回归到真相,或者说回归到行动上来。第二个题目,“别想了”后面是问号,这个疑问可以是别人发出的,也可以是自己发出的,不要想了吗?其实还是需要多想多思多考虑,一个“其实”引导考生思考自己所想所思的东西的原因所在、价值所在。换言之,凡事三思而后行。

写作时尽量打开写作思路。选“别想了,其实”,

对应的是做事应当机立断。简·爱得知罗切斯特已有妻子,就毅然地离开桑菲尔德。学生需要明白,简·爱的当机立断是基于个人光明磊落的情感价值观。这意味着做事当机立断需要一个合乎常理的情境。譬如,面对是非善恶,当机立断意味着三观刚正;面对稍纵即逝的机遇,当机立断意味着敢于挑战。选“别想了?其实”对应的是做事要反复斟酌。凡事三思而后行,多问几个为什么,多思考,多反省,多判断,如此才能做出最明智的决定。尤其是山重水复疑无路,遇到困境或绝路时,多想想,也许就能柳暗花明又一村。这跟我们通常说的学会思维拐弯如出一辙。鲁迅的弃医从文,就是一种思维拐弯,学医没有出路,选择弃医从文,就有可能唤醒麻木国民的灵魂。总之,无论选择哪种题目,都要写成叙事性文章,表达自己的思考和真情实感。另外,其实意味着我的思想转变,正是在转变中强化了我对某种经历及某种现象的认知,因此,如若要切题来写,转变必不可少,认知的变化必不可少。

立意选材确立以后,可以在形式上不拘一格。中规中矩的体式可以写成一般的记叙文;假如你的选材是别人的故事,可以写成假托的小说、寓言、童话之类;假如你还想拓宽视界,既可以给熟识的亲朋好友写信,也可以给你的偶像写信,甚至还可以隔空对话,给李白、杜甫、苏轼等古人写信,然而不管怎样的形式都要遵循九九归一的原则,旨归明确,落点清晰,主旨鲜明,言之有物,有理有据。

习作展示

别想了,其实……

●市实验学校九(1)班 潘恩蕙

我终于伸出了手,拉住了她,慢慢地、轻轻地将她扶起。眼底盈笑,目光交汇,心中淌过汩汩暖流。

周末,阳光正暖,一点一点将几日下雨残留的潮湿驱赶。午后街头,行人不拥不挤,稀稀疏疏,我和朋友走在街头,正向前走着,迎面有一位妇女,自己转动轮椅向前,约莫五十几岁,中等身材,头发有些灰白,脸色发黄,因她眼角处细细密密的皱纹,她看起来似乎老了好些年岁。

我们与她之间的距离逐渐缩短,在我们相隔不远时,轮椅好似重心不稳,或是被什么绊住了,向侧边翻倒,人也摔倒在地上。

我一下子停住了脚步,怔在原地。这难道是碰瓷吗?我该怎么办?我应该扶起她吗?这肯定不是碰瓷,快走,小心被人讹上。朋友在我耳边小声提醒,会有人扶她起来的,快走吧。

朋友的想法并不奇怪,我曾经甚至同意这种做法。这并非我们品德败坏,

而是近年来碰瓷将别人骗得倾家荡产的事实在太多了。不久前,我还在网上看到了那则让社会震惊的司法案件彭宇案,因为好心将人扶起送去医院,却还要赔付别人高额的损失费。

而现在,遇到了这样的事,我却不知道该怎么办了?想要对此视而不见,旁若无视地离开,可是曾经梁娅案的悲惨结局又浮现在眼前,那是一个花一般的灵魂的死去。若是因为我的冷眼旁观,让一个鲜活的生命从我眼前逝去,那我的良心将会一辈子受着谴责。

周围路人的议论声好似要将我淹没,我的脸发烫,我僵硬地站在那里,手足无措,直到耳边传来女人的痛呼才回过神来。

我慌忙低头,见妇人蜡黄的脸变得苍白,五官拧作一团。我赶忙蹲下,大妈,你……你没事吧?

孩子,没什么事,帮帮我忙,把我扶起来吧。女人吃力地用双手撑着地,对我说道。

望进那双纯粹的眼睛,仿佛世间一切恶念都不与之相关,我的良心遭不住谴责。我心一横,扶就扶吧,这条街那么多人看着,还有监控可以作证,不会被碰瓷,肯定不会被碰瓷的。

于是,我便伸出了手,将她缓缓扶起,安置在轮椅上。目光对视的片刻,女人眼中流露出的真挚的谢意与感动使我放松下来。

请大家把倒下的人扶起,让爱心永远根植在最需要关怀的土壤里,每个人都能毫无顾忌地献出自己的爱,传递社会的正能量。请相信人间有爱,世界也很美好。

不要想了,世界并非满目疮痍,世界也很美好。

别想了,其实

市实验学校九(1)班 梁芷绮

十二月,冬至。爸爸在新修的坟头前点燃两根蜡烛,跳跃的烛光显得卑微而弱小,我伸出手,小心翼翼地将烛光护住,爸,为什么要点蜡烛?因为这样太婆才能看见回家的路。寒风呼啸,刺骨的寒心的,望着不断压弯的火苗,那抹苍老的身影逐渐清晰。

又是一年中秋,老榕树下的摇椅悠悠地摇动,一大一小的两个背影,渐渐模糊,凝固在月光冻结的碎片里。

八月,是太婆的生日,桂花次第开放,浓郁的香味,从空中倾泻而下,我们在庭院里欢呼、雀跃,突然瞥向角落的太婆,佝偻的背影,是那般沧桑,银白的头发在月光下显得更加透亮。太婆看见我了,嘴角扬起弧度,一脸的皱纹被这笑尽数牵起,她的眼睛有点浑浊,如泥沼,看不见任何倒影。不久,灿烂的烟花和秋日的歌声明响,掩盖在她佝偻的身影上,风牵动起她的鬓角,嘴唇翕忽。

一瞬间,大片大片的回忆涌入脑海,我仍牵挂着太婆对我好,看着眼前矮矮的坟墓,才发觉,我是多么讨厌离别。

月亮,若烛火被寒风熄灭,你帮我照亮太婆回家的路好吗?我望向那皎洁的月亮,默念着,一滴眼泪濡湿嘴角,我赶紧将它吞没,咸咸的味在口中散开,我怕月光反射在泪珠上,被太婆看见,她会心疼。

别想了,爱我们的人,终究会离去的。爸爸的声音在旁边响起,我错愕着,一瞬间又明白了。生活中似乎时常在演绎着离别。哥哥即将远去韩国,舅舅和舅妈在机场不断地寒暄甚至落泪,这是离别;小学毕业,我们拼命地照相,拼命地诉说,妄想留住这一刻的时光,这也是离别;姑婆的骤然离世,一大家子泪流满面,这更是离别。

我们没有人喜欢离别,但生活恰恰又是充斥着那么多的生离死别。或许这就是岁月的痕迹吧!正如杨绛先生所言,总有一天你会明白,任何关系到最后只是相识一场,大家都是阶段性的陪伴。《人民日报》中有这样一句话,相逢是意外,离别是常态。生命中总有一些人,不是为了陪你走完一生,生活中总有一些人会慢慢淡出你的生活,你要学会接受。

别想了,其实离别是一种常态。

(下转第二版)